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 العلوم المتكاملة 

 الصف الرابع 

 1الوحدة 
 علم الأحياء 



 ممالك الحياة 

الفكرة  ما هي الكائنات الحية و كيف يمكن تصنيفها ؟ 
 الرئيسة 

 نباتات و حيوانات 
 تتكون من ملايين الخلايا 

تحتاج إلى أشياء معينة لتعيش و يمكن تصنيفها 
 حسب خصائصها  وما تحتاج إليه من أجل البقاء  



 ممالك الحياة 
ان  نريدماذا    تعلمناماذا 

 نتعلم 
   نعرفماذا 

ماء  جميعها تحتاج إلى

 غذاء مأوى أكسجين 
تحتاج الكائنات الحية  ماذا تحتاج ايضا  

 ء والماء للغذا

الكائنات الحية  تستخدم

الوقود للحصول على 

 الطاقة 
 التخلص من الفضلات 

ماذا تفعل الكائنات 

 الحية 
   تنمو وتتكاثر

النباتات والحيوانات 

مجموعتان من 
 الحية  الكائنات



 انظر و تساءل 
 ماذا ترى في الصورة ؟ هل رأيت هذا الشيء؟ 

خلايا تحت المجهر تختلف عما 
 نشاهده في العين 

 كيف يمكن تصنيف الكائنات الحية؟  السؤال المهم 

حسب أنواع الخلايا و الصفات لديها نباتات 
 أو حيوانات 



 استكشاف

كيف تغيرت ملاحظاتك  التواصل -5
 عندما نظرت عن قرب أكثر ؟ 

 
باستخدام المجهر يمكنني رؤية بنيات 

 . اصغر في النبات
 
مما تتكون قشرة تفسير بيانات  -6

 البصل و ورقة النبات فيما يبدو؟  
ورقة البصل تبدو مكونة من صناديق أو  

 خلايا متشابه في الشكل والحجم 

 مشاهدة الجذور و خلايا متماثلة  المزيد



 الوظائف الحيوية 

 النمو
 استخدام الطاقة 
 اخراج الفضلات 

 التكاثر
 الاستجابة 

 اقرأ الجدول 
 كيف تعرف ما اذا كانت السيارة كائن حياً أم لا ؟

استخدام الطاقة : تؤدي وظيفتين 
 واخراج الفضلات  



 مراجعة سريعة 

 كيف تختلف النباتات عن أجهزة الحاسوب ؟  -1

النباتات كائنات حية تؤدي الوظائف الحيوية 
 مثل النمو والتكاثر

 الحاسوب غير حي  





 خلايا حيوانية  خلايا نباتية 

 جدار الخلية 
   الميتوكوندريا

 بلاستيدات خضراء
 النواة 

 الكروموسومات 
 الفجوة

 السيتوبلازم 
 غشاء الخلية 

 صغيرة  كبيرة 

 اقرأ الجدول 

ما أوجه الشبه والاختلاف بين الخلية 
 النباتية والحيوانية ؟  

:  الخلية الحيوانية لا تحتوي على 
 جدار خلوي 

 بلاستيدات خضراء 
 الفجوات صغير 



 مراجعة سريعة 

 .  أي أجزاء الخلية يعمل مثل دماغك تقريباً؟ اشرح إجابتك -2

النواة لأنها تتحكم في نشاط الخلية  مثلما يتحكم  
 الدماغ في نشاط الجسم 



 النسيج  كيف تنتظم الخلايا؟ 
هو مجموعة من الخلايا المتشابهة 
 التي تعمل معاً لأداء وظيفة معينة 

 العضو 
تعمل الانسجة معاً في العضو 

 لأداء وظيفة معينة 
 القلب ، المعدة  : مثل 

 الجهاز الحيوي 
تعلم الاعضاء معاً لأداء وظيفة 

 حيوية 
مثل الجاهز الدوري الذي يعمل 

 لنقل الدم في الجسم  



 مراجعة سريعة 

 ما اوجه اختلاف العضو عن النسيج ؟ -3

 تتكون الانسجة من خلايا متشابهة 
 تتكون الاعضاء من العديد من الانسجة المختلفة 

 لماذا تحتاج الكائنات الحية المختلفة إلى الاعضاء المختلفة ؟  -4

للكائنات الحية المختلفة بنيات واحجام واشكال مختلفة وهي تلبي 
 حاجاتها بطرق 

 للكائنات الحية اعضاء مختلفة لتلبية الحاجات المختلفة 



 مراجعة سريعة 

 ما وجه الشبه بين العدسة اليدوية والمجهر  -5

العدسة اليدوية 
 تكبر قليلاً 

المجهر يكبر 
 كثيراً 

تجعل الاشياء 
 الصغيرة تبدو كبيرة 



 تتكون الكائنات الحية من الخلايا 
تساعد الخلايا الكائنات الحية على 
 القيام بالوظائف الحيوية الخمس 

تحتوي الخلية النباتية على اجزاء لا 
 توجد في الخلية الحيوانية 

توجد الكائنات الحية على شكل وحيدة 
الخلية كما تنتظم الخلايا في صورة 

 أنسجة وأعضاء وأجهزة 



 1الدرس 
 فكر و تحدث واكتب  مراجعة على الدرس

1 

2 

 في انشطة الخلية  النواة تتحكم    المفردات

ما أوجه الشبه بين الخلايا النباتية والحيوانية ؟ المقارنة والمقابلة  
 وما أوجه الاختلاف بينهما؟ 

 مختلفة  متشابهة مختلفة 

الخلية النباتية فيها جدار 
 خلوي و بلاستيدات خضراء

، ميتوكندريافيهما  نواة، 
 سيتوبلازم، كروموسومات

لا يوجد في الخلية 
الحيوانية جدار خلية 
 و بلاستيدات خضراء



5 

4 

نعم ، يمكن لخلية واحدة اداء الوظائف الحيوية الخمس 
 كائناً حياً وتكون 

B-  البلاستيدة الخضراء 

A- شكلها يشبه الصناديق 
 كيف تنتظم الكائنات الحية ؟ السؤال المهم   

تتكون الكائنات الحية من خلايا و يتكون الكثير من 
عدة الخلايا يمكن تنظيمها على شكل الكائنات الحية من 

 انسجة واعضاء 

3 



يمكن اكتشاف ذلك من خلال دراسة صفاتها 
 واماكن معيشتها واسلوب حصولها على الغذاء

يمكن تصنيف الكائنات الحية 
حسب صفات معينه مثل اسلوب 
حصولها على الغذاء أو طريقة 
تكاثرها أو انواع الخلايا التي 

 تتكون منها 



 اسم الكائن الحي  الخصائص 

آكلة  من الحيوانات الثدييات
 الاعشاب 

  الغزال

الثدييات آكلة  من الحيوانات
 اللحوم 

   الأسد

 النخيل من النباتات تتكاثر بالبذور

   الطحالب تتكاثر بدون بذور  من النباتات

اختر عشر حيوانات ونباتات وبين اوجه الشبه 
 والاختلاف بينها من خلال خصائص كل منها 



 4 ما خصائص الكائنات الحية في كل مجموعة ؟ الملاحظة 

 ذكر بعض انواع الكائنات الحية مع شرح خصائصها 

 هل سيصلح التصنيف الذي اجريته مع الكائنات الحية الأخرى ؟ التوقع   5

 حسب خصائص الكائنات الحية التي تختارها 



 كيف يمكن تصنيف الحيوانات المختلفة التي يمكنها الطيران ؟ 

 تصنيفها إلى  طيور وحشرات حسب صفاتها 



 الصفة 
 هي إحدى خصائص الكائن الحي





ما أوجه الاختلاف بين البكتيريا البدائية والبكتيريا 
 من جهة والممالك الأربعة الأخرى من جهة أخرى ؟

جميع الكائنات الحية تحتوي نواة 
 ماعدا البكتيريا البدائية والبكتيريا 

في أي مملكة تصنف الكائن الحي الذي  -1
يحتوي على العديد من الخلايا و لا يصنع 

 غذاءه بنفسه ويتحرك ؟

 مملكة الحيوان 



 المملكة 

 الشعبة 

 الطائفة 

 الرتبة 

 الفصيلة 

 الجنس

 النوع



 المملكة 

 الشعبة 

 الطائفة 

 الرتبة 

 الفصيلة 

 الجنس

 النوع



 41صفحة  مراجعة سريعة 

تعد الشعبة فئة . تحتوي الشعبة على أعضاء أكثر 
أوسع كما يمكن تقسيم الحيوانات في الشعبة إلى 

 .  طوائف عديدة

 .الشعبة أم الطائفة ؟ اشرح : أي منهما يحتوي على عدد أكبر من الأعضاء -2



 لا تسبب كل البكتيريا امراضاحقيقة 



 مراجعة سريعة 

الطلائعيات فيها خلايا أكبر بكثير من 
 البكتيريا و البكتيريا لا تحتوي على نواة 

هل يمكن توضيح الفرق بين الطلائعيات  -3
 والبكتيريا؟ 

ما أهمية ملاحظة الخلايا تحت المجهر  -4
 عند تحديد الكائنات الحية ؟ 

يساعد في رؤية بنية الخلية مثل 
جدار الخلية والنواة مما يساعد 
 في تصنيف الكائنات الحية 



يطلق العلماء على كل كائن حي اسم 
.  الجنس والنوع -مكون من جزأين

والكائنات الحية المصنفة في نفس 
 الجنس تشترك في اسم الجنس نفسه





 تصنيف الكائنات الحية 
المملكة والشعبة و الطائفة و الرتبة و 

 الفصيلة و الجنس و النوع

 الكائنات الحية وحيدة الخلية 
تنتمي البكتيريا والطلائعيات والفطريات الى 

 ممالك تتضمن كائنات حية وحيدة الخلية 

 الجنس والنوع 
يتم استخدام الجنس والنوع لتكوين اسماء 

 علمية للكائنات الحية 

 ملخص مرئي 



 فكر وتحدث واكتب 
 1 الطلائعيات 

2 

3 

4 

 الجنس  النوع

 الورد  الخشن 

5 

تحديد الهوية مهما في تحديد كيفية معالجة شخص ابتلع 
 سماً او عضة حيوان سام  

A-  تحتوي الممالك على معظم الانواع 

D-  النباتات 

 المملكة والشعبة و الطائفة و الرتبة والفصيلة والجنس والنوع



 ما النباتات ؟ 

تحتوي النباتات على مواد تساعدها 
في الحصول على الطاقة من 

 الشمس عبر عملية البناء الضوئي  

كائنات حية تعيش في مكان واحد 
وتصنع غذائها بنفسها من خلال البناء 

 الضوئي 



اوراق النباتات المختلفة اشكال 
 واحجام وألوان مختلفة  

 1 حدى الورقتين كبيرة و أكثر سماكاً من الاخرى  إ

 الورقة الاولى  الورقة الثانية  2

 كبيرة    صغيرة

  سميكة السماكة  قليلة



 الاوراق الكبيرة تنتج المزيد من الغذاء وتوفر ظل لباقي النبات  3

 تشترك الاوراق في صفة اللون 





 مراجعة سريعة 

إذا وجدت نباتا بدون جذور أو سيقان  -1
هل . أو أوراق ينمو بالقرب من الأرض
 تعتقد أن له بذوراً؟ اشرح 

ربما يكون النبات من . لا
الطحالب لأنه ليس لديه جذور 

الطحالب . أو سيقان أو أوراق 
 نباتات عديمة البذور 





 مراجعة سريعة 

لماذا تتميز معظم الاشجار بسيقان  -2
 خشبية بدلًا من السيقان غير الخشبية ؟ 

السيقان الخشبية صلبة لا 
تنحني فيمكنها دعم نباتات 

 ثقيلة وكبيرة 







يحتاج النبات للبناء الضوئي لإنتاج الغذاء في 
صورة سكريات ويحتاج للتنفس لتحليل السكريات 

 لإطلاق الطاقة 





 مراجعة سريعة 

 فيم تتشابه الطحالب والسراخس ؟ و ما أوجه الاختلاف بينها؟  -4

الطحالب والسراخس عديمة البذور و تتكاثر عن 
 طريق الأبواغ

هل يمكن ان ينمو بوغ ليصبح نباتاً جديداً إذا تم دفنه تحت  -5
 .  التربة ؟ اشرح

تنمو نباتات السراخس فوق أرض الغابة بينما 
 تنمو الطحالب بالقرب من الأرض 



 مراجعة سريعة 

لماذا يعد الخيار من الثمار  -6
 وليس من الخضروات 

وذلك لأنه يوجد في الخيار 
 بذور 



تصنف النباتات حسب وجود الجذور و 
 السيقان والاوراق او هل لها البذور

البناء الضوئي هو عملية صنع  الغذاء في 
 وجود ضوء الشمس 

 التنفس يحول الغذاء الى طاقة 

الطحالب والسراخس بهما ابواغ بدلًا من 
البذور يستخدم الانسان اجزاء النبات للغذاء 

 والدواء والملابس 



 فكر وتحدث واكتب 

 1 الأبواغ 

2 

3 

4 

5 

ربما يكون معدل النتح أعلى في ونبق الماء، يعيش الصبار في بيئة 
 جافة لذلك يجب ان يحتفظ بالماء ليظل على قيد الحياة 

B-  الأوراق 

D-  الأكسجين 

 الدلائل  ماذا أعرف  ماذا استدل 

يجب ان تعيش 

الطحالب بالقرب 
 من سطح الارض 

اذا كان للنبات 

سيقان بإمكانه العيش 
 بعيداُ عن الأرض 

لا يوجد في 

الطحالب سيقان 
 لنقل الماء 



ضوء الشمس النباتات هي كائنات حية متعددة الخلايا تستخدم 
 لتصنع غذاءها بنفسها  والماءوثاني اكسيد الكربون 

 ما النباتات ؟ 



الخلايا هي الوحدات الاساسية التي تتكون منها كل 
 الكائنات الحية 

تصنف الكائنات الحية إلى مملكة ، شعبة ، طائفة ، 
 رتبة ، فصيلة ، جنس ، نوع 

تساعد الجذور و السيقان و الاوراق النبات على 
الحصول على الماء و العناصر الغذائية 

 والدعم  و صناعة الغذاء 



 1 الخلية 

2 

3 

4 

5 

 التنفس 
 ساق 

 المملكة 

 عضو

 نسيج 

 صفة 

 البناء الضوئي 

6 

7 

8 

9 

10 

 بوغ

 كائن حي 



ما إذا كان بها بذور أم لا . يمكن تصنيف النباتات حسب بنياتها 
 11 وما إذا كانت تنتج ازهاراً أم لا  

يوجد في المدرسة شجر النخيل له سيقان واوراق ، يوجد شجر 
 زينة لها ازهار

12 

 تكون خليه نباتية أو خلية فطرية 
13 

كل طالب يصف ما حدث معه في حديقة الحيوان عندما شاهد 
 14 جنس الكلبيات 

D-  15 الجذر 



 16 الأكسجين لتعيش الحية إلى تحتاج معظم الكائنات . صواب 

 17 ممكن ان تشمل الشعبة طوائف متعددة . صواب 

الميتوكندريا هي المكان الذي يتم فيه حرق الغذاء لإطلاق . خطأ
 الطاقة و تتحكم النواة في أنشطة الخلية 

18 

 19 تتكاثر الطحالب  ونباتات السرخس عن طريق الأبواغ . خطأ 

الكائنات الحية هي التي تقوم بالوظائف الحيوية الخمسة النمو ، 
 التكاثر ، الاخراج ، الاستجابة ، الطاقة 

تصنف حسب صفاتها و تنظم في مملكة، شعبة، طائفة، رتبة، 
 فصيلة ، جنس، نوع 





الطائفة و النوع وهما فئتان 
 لتصنيف الكائنات الحية  

المجموعة الناقصة هي المملكة 
 الأسد في مملكة الحيوان



تعيش الحيوانات في اماكن مختلفة و تأكل 
اطعمة مختلفة وهي تحتاج إلى أشياء 

 مختلفة لتظل على قيد الحياة 





الديدان ، العناكب ، قنديل البحر 
 والحلزونات والمحار والاسفنج والحبار 

بعض الحيوانات لها نفس شكل الجسم 
و أعضاء متشابهة و مواطن متشابهة 

 و نفس طرق الحفاظ على الحياة 



 تتحرك وتستجيب إلى بيئتها  لانها

 دودة الأرض لا تتحرك 

 تتحرك بعيداً عند لمسها

أكلت اوراق النبات الموجودة 
 في الحديقة الزجاجية 



 لمسهابعيداً عند تحركت دودة الارض 

ليس لديها هيكل عظمي ، لن تكون قادرة 
 على مد جسمها وانكماشه إن كان لها عظام 

ديدان الأرض حيوانات لأنها تتحرك و 
 تستجيب للبيئة 



 التناظر 
اجزاء من جسم الحيوان تتطابق 
مع الاجزاء الاخرى حول نقطة 

 المنتصف أو خط المنتصف 

بعض الحيوانات لا تتميز 
 بالتناظر 



 لا تتميز الاسفنجيات بالتناظر 

وجود عمود فقري أم لا ، كما 
 يمكن ان تتميز بالتناظر أم لا 

 حيوان له عمود فقري : الفقاري 

 حيوان ليس له عمود فقري : لا فقاري 



 الحيوان الإسفنجي 
ابسط انواع الحيوانات اللافقارية 

 و لا يوجد بها تناظر 

 اللاسع 
حيوان له أجزاء تشبه الاذرع 

تسمى لوامس و في كل طرف 
 لامسه يوجد خلايا لاسعة سامة 



 تحتوي اصداف وتعيش بالماء  الرخويات
هي الرخويات الوحيدة التي  الحلزونات

 تعيش على اليابسة 

 مثلشوكيات الجلد 
قنافذ البحر وتتميز بالقشرة الشائكة ولها 

 هيكل داخلي داعم يسمى الهيكل الداخلي 

جميعها حيوانات لافقارية و 
 معظمها يعيش في الماء 

 مراجعة سريعة 



 مراجعة سريعة 

لديها أرجل ، أجسام  -3
 مقسمة و هيكل خارجي 

كل الحشرات حيوانات مفصلية ،  -4
 وليست كل الحيوانات المفصلية حشرات 

العناكب ، مئويات الارجل ، الفيات 
 الارجل  مفصلية لكن ليست حشرات





 مراجعة سريعة 

 . صف مجموعات الديدان الثلاثة -5

الديدان المفلطحة لديها اجسام و رؤوس 
 وذيول مفلطحة

الديدان المستديرة ليست رفيعة مثل 
 الديدان المفلطحة لديها اطراف مدببة 
 تعيش الديدان المقسمة على الارض 



الاسفنجيات واللواسع وشوكيات الجلد و الرخويات وهي 
 حيوانات ليس لها عمود فقري 

هي اكبر مجموعة في اللافقاريات تتميز الحيوانات 
 المفصلية بأرجل مفصلية  وأجسام مقسمة إلى أقسام 

تشمل مجموعة الديدان الثلاثة الرئيسه في الديدان 
 والديدان الحلقية  المفلطحة و الديدان الاسطوانية  



 التفكير و التحدث و الكتابة  
 1 التناظر 

2 

3 

الهيكل 
 الخارجي

يحافظ على 

 الرطوبة 

يحمي 

 الجسم 
يجعل النمو 

 أصعب 

لأنها رخوة فيصعب دعم وزنها دون عظم ، قد تموت 
 دون دعم الماء  



4 

5 

D-  الروبيان 

B-  ليس لديها عمود فقري 

 يها اشكال واحجام مختلفة دالحيوانات المختلفة ل
 تتميز بعض الحيوانات بالتناظر وبعضها لا يتميز به 

 بعضها له عمود فقري وبعضها لافقاري 



تتميز هذه الحيوانات بعظام 
تساعدها على تحمل وزنها ولديها 

 عمود فقري 

الحيوانات التي تتحرك على 
اليابسة ولها وزن كبير مثل الكلاب 

 ، القطط ، النمور، الأحصنة 



الحيوان الفقاري يتحمل 
 مزيداً من الوزن 

 حسب النموذج الذي عملته



 نموذج العمود الفقري افضل -4

العمود الفقري يجعل الحيوان البري يتحمل وزن اكثر وكذلك لتنمو  -5
 بشكل اكبر

 النمو بشكل اكبر  -6



لدى كل الاسماك عمود فقري : أوجه الشبه  -1
أوجه الاختلاف لدى . وجميعها من ذوات الدم البارد 

الاسماك الغضروفية وعديمة الفك هياكل غضروفية 
 والاسماك العادية مكونه من عظام 

تحتاج هذه الاسماك إلى طاقة من الغذاء  -2
 للحفاظ على ثبات درجة حرارة أجسامها 



ذوات الدم البارد هي الاسماك عديمة الفك 
 الاسماك الغضروفية الاسماك العظمية والبرمائيات 

 ذوات الدم الحار الطيور والثدييات 



الضفدع حيواناً برمائياً يحتاج للعيش بالقرب من 
 الماء للحفاظ على جلده رطباً 

 ولها جلد متين وجاف  ةالسحلية تعيش على اليابس



   البرمائيات الزواحف  الطيور

 جلد رقيق جلد جاف ريش يغطي الجلد

 جلد رطب جلد ذو حراشف

لأنها تحتاج إلى مصدر حرارة . لا
 لتنظيم درجة حرارة جسمها 



بإمكان العالم أن يبحث عن شعر أو فراء ويفحص 
 الحيوان إذا كان من ذوات الدم الحار أم لا 



لها عمود فقري  و ممكن ان تكون من ذوات  
 الدم الحار أو البارد وتقسم إلى سبع أقسام 

من ذوات الدم البارد أما الطيور من ذوات الدم الحار 
 ولها ريش 

من ذوات الدم الحار ويغطي جسمها إما الشعر أو  
 الفرو و تنمو صغارها بثلاث طرق مختلفة 



 1 بارد 

2 

3 

 مختلفة  متشابهة مختلفة 

بعض الحيوانات 
 ذوات دم بارد

جميعها لها 
 أعمدة فقرية 

بعض 
الحيوانات 

 ذوات دم حار 

 يعيش في الاماكن الرطبة ولها جلد رطب وتضع البيض في الماء  

4 C-  لها أعمدية فقرية وتربي صغارها 
 الاسماك ، البرمائيات ، الزواحف ، الطيور و الثدييات  5



يحمي الهيكل العظمي الحيوانات 
ويدعم أجسامها ، يساعد الجهاز 

   الاكسجينالتنفسي بالحصول على 

تساعد الاجهزة في دعم الحيوانات 
و الاستفادة من الغذاء في صورة 
 طاقة والاستجابة للبيئة المحيطة 



إذا تعرضت دودة الارض للضوء فإنها 
 سوف تتحرك بعيدا عن مصدر الضوء 

يتحرك بعض الديدان والاخر 
 يبقى في مكانه 



 نعم ، تتحرك دودة الارض بعيداً  عن الضوء

الضوء يؤثر على الجهاز العصبي وتشعر به 
 من خلال الاعصاب الموجودة في جلدها 



نسيج حي يتكون من الهيكل العظمي 
عظام الفقاريات يدعم الجسم ويحمي 

 الاعضاء الداخلية 
يتكون من أنسجة قوية الجهاز العضلي 

 تسمى العضلات 
تتحرك العضلات عن طريق الانقباض 

 والانبساط 



تنقبض العضلات و تنبسط مما 
 يساعد على حركة الجسم 

يتحكم الجهاز العصبي في جميع أجهزة الجسم 
الأخرى ، مثل بدون جهاز عصبي لن تنقبض 

 العضلات في الجهاز الهضمي ولن يهضم الطعام 



الجهاز التنفسي يقوم بإيصال 
الاكسجين للدم والتخلص من 
الفضلات مثل ثاني أكسيد 

 الكربون 



 تتميز بوجود قلب 

لن تحصل خلايا الجسم على الأكسجين المطلوب 
 للعمليات الخلوية ، مما يؤدي إلى وفاة الحيوان 



B 

ينتقل الطعام من الفم إلى المعدة ثم إلى الامعاء و 
 في النهاية يخرج من طرف الذيل



تستخدم هذه الحيوانات تلك الاجهزة 
 في الاستجابة و الحركة 

 تقوم هذه الاجهزة بنقل الدم والاكسجين 

الجهاز الهضمي يهضم الاغذية ويحولها إلى طاقة 
 ويقوم الجهاز الإخراجي بالتخلص من الفضلات 



 1 التنفسي

2 

يحتاج الجهاز العصبي إلى توفير المزيد من الاكسجين أثناء ممارسة  3
النشاط البدني يتم نقل الاكسجين إلى العضلات  عن طريق الدم 

 ويجب أن يعمل القلب بقوة لتوفير الدم على نحو أسرع 

4 A-  الجهاز العصبي 

 السبب                                              الأثر                

 تنثني العضلاتيقوم الجهاز العصبي بإرسال                  
 وتسحب العظام رسائل إلى العضلات                         

 يتحرك الذراع                  تقوم العضلات بسحب العظام

5 D-  التخلص من الفضلات 





غذا كان للطائر أرجل ملتحمة الأصابع 
 فإنه يمكنه التحرك بسهولة في الماء 









تحمي الشرنقة اليسروع أثناء تغيير 
 جسمه مثال عند نمو الأجنحة 

تنمو الحيوانات وتتكاثر عن طريق 
 انتاج المزيد من الخلايا و دمجها



يسروع صغير  -1
يسروع كبير  -2
عذراء        -3
 فراشه  -4



الفراشة يمكنها الطيران و اليسروع لا يطير الفراشة لا 
 تأكل ورق الشج بينما اليسروع يأكل ورق الشجر

 إذا قم اليسروع بعزل شرنقة فإنه سيتحول إلى عثه



الكائن الحي تمر دورة الحياة 
بالميلاد ، النمو ، التكاثر 

 والموت 



 مراجعة سريعة 

 الميلاد

 النمو

 التكاثر 

 الموت





 بيضة ثم يرقة ثم عذراء ثم فراشه كاملة 



تتكاثر اللواسع واللافقاريات عن 
 التبرعم طريق 

تتكاثر نجوم البحر و شوكيات 
عندما )  التجددالجلد عن طريق 

ينمو الحيوان الكامل من خلال 
 (جزء فقط من الحيوان الاصلي 

ينتج عنها التبرعم والتجدد 
نسخة طبق الأصل من 

 أبويها 



 مراجعة سريعة 

الذكور تنتج حيوانات منوية 
 والاناث بيوض

الحيوان المنوي والبيضة يكونان 
 بيضة مخصبة 

تتحول البيضة المخصبة إلى 
 جنين

 ينمو الجنين ليصبح كائناً صغيراً 

 الأسماك 



يمكنك إظهار السلوك لأول مرة ثم 
 تقديم مكافأة كلما تكرر السلوك 

تشير حالة الكلب الذي يركض عند 
 سماع أسمه إلى السلوك المكتسب 



 تبدأ من الميلاد والنمو والتكاثر ثم الموت 

 نوعان تحول كامل وتحول ناقص 

التكاثر هو انتاج أبناء من أبوين ويرث 
 الابناء صفات الابوين معاً 



 1 الإخصاب 

2 

3 

4 

 تضع أنثى الحشرة البالغة بيضها في الماء 

 تفقس الحورية من البيضة 

 تنسلخ الحورية من جلدها عدة مرات قبل أن تصل إلى البلوغ

إذا كانت السلوكيات مثل تناول الطعام يجب اكتسابها فإن الكائنات 
 الدقيقة سوف تموت قبل أن تكتسبها 

C-  فراشة 
 خلال دورة الحياة التي تشمل ميلاد، نمو ، تكاثر  



 اللافقاريات حيوانات ليس لها عمود فقري 

 الفقاريات حيوانات لها عمود فقري 

تتميز الحيوانات بوجود أجهزة في جسمها 
 تساعدها على القيام بوظائف الحياة الأساسية 
تمر الحيوانات بمراحل النمو والتغير خلال دورة 

 حياتها 



 1 لافقاريات

2 

3 

4 

5 

 الجهاز الهضمي

 فقاريات 
 هيكل خارجي 

 الطائر
 التحول

 الجهاز العصبي 

 الزواحف

6 

7 

8 

9 

10 

 الوراثة 

 الغريزة 



يقوم الجهاز الدوري بنقل الجسم عبر الجسم 
 ويتكون من القلب ، والاوعية الدموية 

تنظم الاسماك درجة حرارتها عن طريق السباحة 
 في المياه التي اناسبها من حيث درجة الحرارة 



 كلاهما من اللافقاريات تتواجد في الماء 
 شوكيات الجلد ليها هيكل داخلي مثل نجم البحر 
 المفصليات لها هيكل خارجي مثل الحشرات  

 الزواحف
 الطيور والثدييات 

خطأ، تمر حشرات الرعاش بطور التحول الناقص وفي مرحلة 
 الحورية تشبه الحشرات التي في مرحلة البلوغ 

 خطأ ، الاسماك الغضروفية ليس بها عظام 
B 



A 

D 

D 

A 



A 

الاسماك لها خياشيم وزعانف ، 
 الارانب ليس لها هذه التكوينات 

الخياشيم تساعد على التنفس في 
الماء والزعانف تساعد السمكة 

 على السباحة والبحث عن الطعام 



 انتهت الوحدة الثانية
  الله بحمد 

 إعداد 
 الاستاذ طارق عطاالله الخلفات

 بنين  1مدرسة أحمد بن سليم ح


